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ІНТЕГРАЦІЯ БІБЛІОТЕКИ ДО ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УНІВЕРСИТЕТІ: ДОСВІД 
НАУКОВО-ТЕХНІЧНОЇ БІБЛІОТЕКИ КПІ ІМ. ІГОРЯ СІКОРСЬКОГО 

 
Важливим викликом для наукових бібліотек, зокрема бібліотек сучасних університетів, є 

перехід від бібліотек, які зберігають книги та інші ресурси, до бібліотек, які всебічно 
підтримують процес навчання [1]. З цією метою бібліотеки трансформують свої простори, 
запроваджують нові послуги для підтримки навчання, викладання, досліджень, створюють 
умови для навчання протягом життя, а також долучаються до процесу викладання певних 
навчальних дисциплін. Послуги та сервіси бібліотек для підтримки навчання, викладання, 
досліджень різняться і залежать від конкретних потреб і запитів їхніх академічних спільнот. 
Головне запитання бібліотек університетів: «В чому полягає цінність бібліотеки для освіти 
та досліджень?», а відповідь – це конкретна ціннісна пропозиція [2].  

Інформаційна підтримка навчального та наукового процесів університету – пріоритетне 
завдання Науково-технічної бібліотеки КПІ ім. Ігоря Сікорського. Бібліотека пропонує 
викладачам, студентам інформаційні ресурси та інструменти для навчання; проводить освітні 
заходи, тренінги та індивідуальне консультування для ефективної організації навчання, 
викладання та дослідження [3]. Фахівці бібліотеки залученні до викладання курсу з 
інформаційної грамотності, загальноуніверситетської вибіркової навчальної дисципліни 
«Основи академічної доброчесності», яку можуть вибрати студенти-другокурсники, а також 
курсу підвищення кваліфікації науково-педагогічних працівників «Академічна доброчесність». 

У 2022 р. із початком повномасштабного вторгнення росії в Україну Бібліотека КПІ 
продовжила свою діяльність. Досвід організації роботи в умовах карантинних обмежень 
допоміг бібліотекарям адаптувати процеси та послуги до умов воєнного стану. Продовжено 
надання сервісів і послуг, що необхідні для інформаційного забезпечення навчального 
процесу, як у приміщенні бібліотеки, так і дистанційно з використанням зручних студентам, 
викладачам цифрових інструментів. Відбулась адаптація послуг предметних бібліотекарів 
до потреб користувачів у нових умовах і визначено пріоритети їхньої діяльності. Серед 
пріоритетних завдань предметних бібліотекарів можна виокремити такі: 

– допомога у виборі видань для публікації результатів досліджень; 
– інформування щодо ресурсного забезпечення дисциплін на факультетах і кафедрах 

для проведення акредитації/ліцензування вищих навчальних закладів на вимогу 
Міністерства освіти і науки України; 

– консультування й індивідуальна підтримка користувачів для пошуку та відбору 
інформаційних джерел із певної теми; 

– допомога користувачам у навігації колекціями у відкритому доступі; 
– моніторинг видавничого ринку (перегляд прайсів і сайтів видавництв); 
– замовлення на докомплектування друкованих видань для конкретних навчальних 

курсів, тем наукових досліджень; 
–  комунікація із факультетами та кафедрами; 
– аналіз фонду бібліотеки за закріпленою тематикою [4]. 
Виконання поставлених завдань вимагає від предметних бібліотекарів постійного 

оновлення компетентностей, зокрема вдосконалення цифрових навичок і вмінь. Крім того, 
важливо вивчати інформаційні джерела в межах тієї галузі знань, яку обслуговує 
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предметний бібліотекар. З урахуванням того, що бібліотекарі мають здебільшого лише 
бібліотечну освіту, надання сервісів і послуг предметних бібліотекарів є неабияким 
викликом для працівників, яким доводиться вивчати джерела з різних технічних дисциплін. 
Допомагають у цьому підтримка і висока довіра з боку викладачів. 

У серпні 2022 р. запроваджено нову послугу предметних бібліотекарів «Замовити список 
джерел для силабусу». Таким чином, бібліотекарі допомагають підібрати літературу до 
робочих програм (силабусів) навчальних дисциплін (освітніх компонентів), знаходячи 
потрібні інформаційні ресурси у бібліотечному фонді, електронному архіві КПІ ім. Ігоря 
Сікорського (ELAKPI), передплачених базах даних і ресурсах у вільному доступі. І саме ця 
послуга стала найбільш затребуваною серед викладачів.  

З метою визначення рівня задоволеності викладачів і підвищення якості надання цієї 
послуги проведено анонімне опитування. Із 154 викладачів, які скористались послугою, в 
опитуванні взяли участь 67 респондентів (що становить 43,5% від загальної кількості 
опитаних). Більшість респондентів (60% ) повністю задоволені цією послугою, понад 28% – 
переважно задоволені, 9% – не повною мірою задоволені і 1% висловили незадоволення. Понад 
95% респондентів готові повторно скористатися цією послугою. Серед переваг послуги 
викладачі назвали: компетентність і професіоналізм бібліотекарів, оперативне та якісне 
виконання замовлень. Серед недоліків виокремили передусім недостатнє ресурсне 
забезпечення: відсутність доступу до підручників, навчальних посібників, довідкової 
літератури українською та іноземними мовами за п’ятирічний період, повнотекстових баз 
даних наукової та освітньої інформації за напрямами освітнього процесу та наукової діяльності. 

Такі опитування допомагають предметним бібліотекарям виявити недоліки в роботі, 
враховувати зауваження та побажання користувачів послуг і покращувати якість надання 
послуг для освітнього процесу. Наразі розробляється проєкт зі створення веб-
представництва предметних бібліотекарів на сайті бібліотеки.  

У сучасному освітньому процесі роль бібліотек закладів вищої освіти змінюється та 
набуває нового важливішого значення. Пересічні бібліотекарі, які здебільшого видавали 
книги, оновлюють компетентності та стають помічниками в процесах навчання, викладання 
та досліджень. Бібліотекарі можуть брати активну участь у навчальному процесі свого 
університету та бути надійними партнерами для всіх членів академічної спільноти, сприяти 
формуванню інформаційної грамотності, академічної доброчесності та підтримувати 
освітній процес і дослідницьку діяльність у закладах вищої освіти. 
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